

粵港市民過冬唔食雞

禽疫源頭未明 廣東「三節」前夕活禽停市

香港文匯報訊(記者 敖敏輝 廣州報道)廣東H7N9禽流感防控專家組指出,禽流病毒源頭及感染路徑仍然未明,重症病例仍將出現。針對日益嚴峻的H7N9禽流感,粵港市民聞雞色變,不少市民在昨日過冬亦不敢買雞進食。廣東擬升級防控措施,決定在聖誕、元旦及春節前一天,全省活禽市場休市,並在休市日對市場做全面消毒處理。

由中國工程院院士鍾南山領銜的廣東H7N9禽流感防控專家組、農業、工商、檢驗檢疫、海關等部門,昨日在廣東省政府召開新聞發布會,介紹廣東防控禽流感的情況。

深活禽市場 有陽性樣本

鍾南山表示,對於H7N9禽流感防控,對病例的救治很重要,但預防工作亦至關重要。鑒於今冬明春廣東禽流感防控嚴峻形勢,廣東省政府決定,除了落實一天一清洗、一周一大掃除、一月休市一天的制度,為不留死角,春節前全省活禽市場休市3天,時間分別是12月23日、元旦及春節前夕。

目前,對於禽流感最終的病原及感染途徑仍在調查。鍾南山介紹,目前已經基本確定H7N9的感染區在活禽市場,但感染源來自哪裡、感染路徑仍然未明。

廣東省疾控中心主任張永慧介紹,粵港兩地專家近期曾進行聯合調查,但最後並沒能拿到確切的感染源頭以及確切的感染途徑。在深圳的活禽市場等地的檢測,發現一些活禽市場外環境一些陽性的樣本,所以只能確定這些病例的感染區域在活禽市場,最終源頭的調查並沒有結果。

雞價跌兩成 銷量減一半

當局無法找出禽流感病毒源頭,粵港兩地都籠罩在禽流感陰影裡。即使昨日是冬至,廣州市民在往年的這天幾乎戶戶食雞,不過昨日羊城雞肉市場卻很冷清。雞市早早收檔的現象比比皆是。有檔主介紹,昨日的活雞銷售量不及往年同期的一半,價格也下跌一兩成。

往年的冬至日,廣州大小街市的活禽檔口,排隊買雞的現象比比皆是,是廣州雞市最火爆的一天,單日銷量幾乎全年最高的。

荔灣區百園菜市場是廣州西部最大的活禽交易場所,平日每天前往買雞的市民都將這裡擠得水洩不通。記者昨日來到該市場活禽交易區,卻發現一片冷清,不少雞販早已關檔提前回家,僅有的十幾家檔口也鮮有人問津。有的檔主戴著口罩,有的則把口罩放在一邊,如常叫賣。

「本來就很冷清了,你戴著口罩,更會把客人嚇跑。」對於同行的做法,陳姓檔主很不滿意。不過,他也告訴記者,不戴口罩也是迫不得已。他前幾天從佛山進貨比較多,現在賣出去不到三分之一。昨日的銷量甚至不如平日,與去年相比更下降了一半。

指定休市日 雞檔有意見

說到交易量,不少檔主都直呼被禽流感「害慘了」。廖姓檔主說,受禽流感影響,進貨價格微跌,但售價跌幅更大,每斤的價格跌了2至3元(註:人民幣,500克),跌幅在兩成左右。

記者看到,每個檔口都貼出了「23日歇業一天」的告示。根據廣東省政府規定,12月23日、明年的元旦和春節的前一天,這三天全省活禽市場休市。對於這個規定,各檔主也表示理解。但對於休市的日期選擇,則普遍持異議。他們認為,不應該選擇在重大節日休市,這對市民和他們自己來說,都有很大的不便。



廣州冬至日活雞攤檔異常冷清,檔主戴口罩防病毒。 敖敏輝 攝

港人過節改用海鮮打邊爐

香港文匯報訊(記者 張文鈞)每年冬至,香港市民都習慣買雞過節,但今年在禽流感的陰影下,街市售賣活雞的攤檔昨日明顯變得冷清,有檔主表示生意麻麻;但售賣冰鮮雞的檔位就不乏捧場客,有檔主表示,下午已全部售罄。有購買活雞的市民則表示,政府已禁止有問題地區輸雞來港,因此不擔心食雞有安全問題;亦有市民因擔心食雞而改買海鮮,實行以海鮮「打邊爐」過節。

冰鮮雞好賣過活雞

本報記者昨日走訪多個街市。田灣街市售賣冰鮮雞的鴻記負責人表示,不消一個下午已經將冰鮮雞售罄,早上也有很多人來購買冰鮮雞,相信不少市民因禽流感不敢食活雞而改食冰鮮雞。

鄰近的香港仔街市售賣活雞攤檔就變得冷冷清清,現場所見購買活雞的市民不多,活雞檔主稱昨日生意麻麻。但另一方面,卻有市民表示不擔心禽流感。光顧活雞檔的蕭女士表示,食牛也可能會有瘋牛症,擔心不來;而且家人認為過節要有活雞,此外亦會購買海鮮加餐。

光顧毗鄰冰鮮雞檔的何先生表示,昨日購買了2隻冰鮮雞做冬。他說,購買冰鮮雞主要是因為比較方便,並不是害怕禽流感。他認為政府已有足夠措施防止有問題雞隻輸港,因此不擔心食雞。

海鮮檔檔主黃女士則表示,魚的銷情只屬一般,但因近日天氣寒冷有不少市民購買海鮮「打邊爐」,因此蝦、蟹的銷情較好。市民李女士表示,昨日冬至沒有買



香港一名海鮮檔檔主表示,因為很多市民以海鮮取代雞做冬,因此生意增加。 陳廣盛 攝

雞,改為與家人「打邊爐」過節。她稱,花了300多元購買海鮮,如蝦、象拔蚌及花甲等。

雞生意大跌三四成

另外,九龍城街市雞檔昨日早上同樣冷清。一名雞檔負責人表示,今年雞價比往年冬至便宜約一兩成,賣50元至55元一斤(註:港元,605克)。這兩天下午3時多已經賣光所有雞,由於昨日是冬至,不擔心賣不完。另一雞檔檔主就表示,今年的生意較去年大跌三四成。另外有老人家則堅持買雞過節,認為只要煮熟一點就沒有問題。而海鮮檔檔主則表示,因為很多市民以海鮮取代雞來做冬,因此生意增加不少。

鍾南山:特敏福依然有效



特敏福

香港文匯報訊(記者 敖敏輝 廣州報道)廣東病例持續增加,且重症患者比例偏高,引起社會一陣恐慌。現有的醫療技術,能否有效治療H7N9禽流感以及相關變異病毒的病例,備受關注。鍾南山回應稱,防控治療的問題,確實值得警惕,特別是一出現重症病人,治療是有一定的困難的。

多病感染者 死亡率高

對於治療及預防,鍾南山再次強調了特敏福(內地稱達菲)的重要性。他以廣東近期出現的病例介紹說,第一例轉過來是第11天,第11天時還發現有陽性的病毒;東莞那個病人轉過來是第15天,原來說10到14天就消失了,但是到第15天還發現是強陽性的,這說明還有持續的病毒感染的因素。「那些天我們觀察,連續使用達菲後,它的拷貝數是有下降的趨勢。」



李女士表示,昨日冬至沒有買雞,改以與家人「打邊爐」過節。 陳廣盛 攝



何先生昨日購買2隻冰鮮雞做冬。 陳廣盛 攝

香港文匯報訊(記者 敖敏輝 廣州報道)H7N9禽流感疫情日趨嚴峻,廣東病例連日出現。目前,是否有條件將疫苗投入市場?對此,鍾南山介紹,內地已生產出H7N9禽流感病毒疫苗株,但在目前病例散發之下,大量生產疫苗未必是一個好時機。

疫苗株已研製出來

上半年,H7N9禽流感在華東肆虐,衛生部門加快了疫苗技術的研究,並考慮是否投入市場。鍾南山介紹,由浙江和香港大學合作研發的禽流感疫苗株已經生產出來了,目前主要視疫情發展衡量是否需要大量生產,一旦疫情擴大,或有人傳人的表現,量產疫苗是沒有問題的。

他解釋,目前主要是散發個案,並未形成較大的疫情。同時,散發個案呈現一定的區域性,沒有大範圍出現。因此,大量投入市場,時機還未成熟。目前,特敏福(內地稱達菲)仍是主要的預防和治療藥物。

廣東目前抗病毒治療藥物儲備充足,有達菲14萬盒,扎那米韋5萬盒,帕拉米韋1500支,消毒藥械和防護用品逾600萬元人民幣。

零星病例 疫苗生產時機未到

病例未增加 2人已出院

香港文匯報訊(記者 敖敏輝 廣州報道)廣東省疾病預防控制中心主任、省疾控中心感染H7N9禽流感防控專家組組長張永慧表示,目前全省禽流感感染病例維持在6例,其中2例已經出院,4例病情較重仍在治療。專家組判斷,今冬明春廣東省人感染H7N9禽流感仍將以局部地區散發病例為主,並會有重症病例發生,但近期疫情發生局部爆發或流行的風險很低。

張永慧介紹,截至22日,廣東省共報告人感染H7N9禽流感确诊病例6例,男性4人,女性2人,分布在惠州、東莞、深圳及陽江4市。最小年齡為3歲,最大年齡為65歲;3歲的輕症患者已病癒出院,重症病例以中老年人為主。

與華東病例高度同源

自發現首例病例後,廣東省對6例人感染H7N9禽流感病例的441名密切接觸者進行嚴格的醫學觀察和病原學檢測,沒有

發現異常或是有人的感染。

廣東省疾控中心對省內部分病例和環境中分離的H7N9禽流感病毒進行全基因組序列測定,發現與華東地區病例感染的H7N9禽流感病毒高度同源,對特敏福(內地稱達菲)藥物敏感,病毒尚未發生變異與藥。

專家組判斷,今冬明春廣東省人感染H7N9禽流感仍將以局部地區散發病例為主,並會有重症病例發生,但近期疫情發生局部爆發或流行的風險很低。當前防控的主要目標是努力降低活禽市場暴露風險,減少病例連續發生和死亡。

在治療方面,鍾南山表示,目前在全世界應用到市場的藥物主要有三個,即扎那米韋、達菲和帕拉米韋,不同的病例適用不同的用藥重點。其中帕拉米韋是第一次進入內地,目前根據動物的實驗表明它的效果是好的,但是還需要臨床證實,現在還沒有明確的結論。

版面導讀

中國 日本媒體報道稱,日本當局決定修改教科書,在新的中小學教材內融入日本政府在釣島「領土」上的強硬主張。中方多次對此表示反對,強調釣魚島是中國領土。 詳刊A9

專題 毛澤東主席逝世已近40年,但在他的家鄉湖南韶山,世紀偉人依然是當地人的精神圖騰和衣食父母,不僅把「毛澤東」這個紅色品牌經營得紅紅火火,並走上致富路。 韶山人感恩 毛澤東閃光輝 詳刊A12

國際 泰國反政府局勢未有緩和跡象,示威領袖、前副總理素貼昨再度發起「決戰日」示威,政府稱曼谷最少11萬人上街,逾千名示威者在看守總理英祿官邸附近集會。 曼谷示威再起 千人圍總理府 詳刊A18

港聞 患有「三高」(高血壓、高血糖、高血脂)六旬的士司機,昨晨駕的士沿啟福道東行時,疑因休克失控剎上油站外行人路,掃毀欄杆、路牌及2棵樹才煞停,險釀巨災。 患「三高」的哥 失控撞油站 詳刊A24

國際 隨著環球經濟漸脫金融海嘯陰霾,加上通脹溫和及美元轉強等多重因素,投資者對避險資產需求下跌,觸發黃金拋售潮,令金價持續受壓,金價明年恐進一步下挫。 低通脹美元升 黃金牛市告終 詳刊A30

六合彩 MARK SIX
12月22日(第13149期)攪珠結果
12 13 18 41 43 49 39
頭獎: \$16,513,930 (2.5注中)
二獎: \$2,106,500 (1注中)
三獎: \$114,630 (73.5注中)
多寶: 無
下次攪珠日期: 12月25日